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UG Newydd Mathemateg Uned 2 B 2300N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 5310 3.4 2.7 7 48.5 98.3
2 5262 3.4 2.5 10 34.2 97.5
3 5193 3.1 1.9 7 44.9 96.2
4 5348 4.7 2.4 10 47.2 99.1
5 5305 2.6 1.5 6 44 98.3
6 5136 3.1 2.3 6 52.1 95.1
7 5286 2.6 1.8 6 42.8 97.9
8 5280 4.1 3 9 46 97.8
9 4849 2.4 1.6 6 40.1 89.8

10 5240 5 2.7 8 62.9 97.1
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CW
10 Datrysiad Marc  Nodiadau 
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 Defnyddio N2L gyda gronyn 𝐴𝐴 
 
±𝑇𝑇 ∓ 3𝑦𝑦 = 3(4 ∙ 2) 
 
Defnyddio N2L gyda gronyn 𝐵𝐵  
 
±𝑀𝑀𝑦𝑦 ∓ 𝑇𝑇 = 𝑀𝑀(4 ∙ 2) 
 
Adio  
 
±𝑀𝑀𝑦𝑦 ∓ 3𝑦𝑦 = 4 ∙ 2(𝑀𝑀 + 3) 
±𝑀𝑀𝑦𝑦 − 4 ∙ 2𝑀𝑀 = 3(4 ∙ 2) ± 3𝑦𝑦 
 
5 ∙ 6𝑀𝑀 = 42            NEU       14𝑀𝑀 = 16 ∙ 8        
 
𝑀𝑀 = 7 ∙ 5  (𝑘𝑘𝑦𝑦)                    𝑀𝑀 = 1 ∙ 2  (𝑘𝑘𝑦𝑦)           
    
 
𝑇𝑇 = 3(±4 ∙ 2) + 3𝑦𝑦 
 
𝑇𝑇 = 42      (𝑁𝑁)          NEU        𝑇𝑇 = 16 ∙ 8      (𝑁𝑁)               
 
 
 
Datrysiad arall 
  
Defnyddio N2L gyda gronyn 𝐴𝐴 
 
±𝑇𝑇 ∓ 3𝑦𝑦 = 3(4 ∙ 2) 


 


𝑇𝑇 = � 3(4 ∙ 2) + 3𝑦𝑦
−3(4 ∙ 2) + 3𝑦𝑦 


 
𝑇𝑇 = � 42


16 ∙ 8     (𝑁𝑁) 
   


Defnyddio N2L gyda gronyn 𝐵𝐵  
 
±𝑀𝑀𝑦𝑦 ∓ 𝑇𝑇 = 𝑀𝑀(4 ∙ 2) 
 
9 ∙ 8𝑀𝑀 − 4 ∙ 2𝑀𝑀 = 42  NEU   4 ∙ 2𝑀𝑀 + 9.8𝑀𝑀 = 16 ∙
8 
5 ∙ 6𝑀𝑀 = 42            NEU       14𝑀𝑀 = 16 ∙ 8        
𝑀𝑀 = �7 ∙ 5


1 ∙ 2     (𝑘𝑘𝑦𝑦) 
 


M1 
 


A1 
 
(M1) 


 
A1 


 
m1 


 
 
 
 
 
 


A1 
 
 
 
 


A1 
A1 


 
[7] 


 
 
M1 


 
A1 


 
 
 
 
 


A1 
 


(M1) 
 


A1 
 


m1 
 


A1 
A1 


 
([7]) 


Hafaliad yn ddimensiynol 
gywir, 𝑇𝑇 yn gwrthwynebu 3𝑦𝑦 
Y naill ffurf neu'r llall, oe 
 
M1 ar gael unwaith ar gyfer 
N2L i'r naill ronyn neu'r llall 
(gweler uchod) 
Y naill ffurf neu'r llall, oe 
 
Cael gwared â 𝑇𝑇 
 
 
 
 
 
 
Y naill werth neu'r llall, cao 
 
 
 
 
Y naill werth neu'r llall, cao 
Y ddau bâr cyfatebol, cao  
7 ∙ 5 𝑘𝑘𝑦𝑦, 42 𝑁𝑁  &  1 ∙ 2 𝑘𝑘𝑦𝑦, 16 ∙ 8 𝑁𝑁   
 
 
 
Hafaliad yn ddimensiynol 
gywir, 𝑇𝑇 yn gwrthwynebu 3𝑦𝑦 
Y naill ffurf neu'r llall, oe 
 
 
 
 
 
Y naill werth neu'r llall, cao 
 
M1 ar gael unwaith ar gyfer 
N2L i'r naill ronyn neu'r llall 
(gweler uchod) 
 
Y naill ffurf neu'r llall, oe 
Am amnewid eu 𝑇𝑇 
 
Y naill werth neu'r llall, cao 
Y ddau bâr cyfatebol, cao  
7 ∙ 5 𝑘𝑘𝑦𝑦, 42 𝑁𝑁  &  1 ∙ 2 𝑘𝑘𝑦𝑦, 16 ∙ 8 𝑁𝑁   


3𝑦𝑦 𝑀𝑀𝑦𝑦 


𝑇𝑇 𝑇𝑇 


𝑎𝑎 = 4 ∙ 2 (𝑀𝑀 > 3) 𝑎𝑎 = 4 ∙ 2 (𝑀𝑀 < 3) 


𝐴𝐴 𝐵𝐵 
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(b) 


  


  
Ni ellir tybio mwyach bod y tyniant yr un fath 
(drwy'r llinyn cyfan) 
NEU 
Ni ellir tybio mwyach bod y tyniant yn hafal ar y 
ddwy ochr  
 


 
 


B1 
 


[1] 
 


 
 


Cyfanswm ar gyfer Cwestiwn 10 8  
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Sticky Note

Marciau llawn yn rhan a).  Dim marc yn b) gan nid yw’n son am y tensiwn yn y llinyn hefyd yn son am y sefyllfa rwan nid be oedd wedi ei dybio yn rhan a).
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Atebion cywir i gyd – esiampl trefnus ac eglur gyda diagramau hefyd.
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  Mae dau ronyn, A sydd â màs 3 kg a B sydd â màs M kg, wedi’u cysylltu gan linyn 
ysgafn anestynadwy (inextensible) sy’n mynd dros bwli sefydlog llyfn. I ddechrau,  
mae’r gronynnau wedi’u dal yn ddisymud gyda’r llinyn prin yn dynn (just taut) y naill  
ochr a’r llall i’r pwli.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


A B


  Yna mae’r system yn cael ei rhyddhau ac mae’r gronynnau’n symud â chyflymiad o’r 
  maint 4∙2 ms–2.


 a) Cyfrifwch werthoedd posibl y tyniant (tensiwn) yn y llinyn a gwerthoedd cyfatebol 
M. [7]


 b) Nawr tybiwch nad yw’r pwli’n llyfn. Ysgrifennwch un dybiaeth rydych chi wedi’i 
gwneud yn eich datrysiad i ran (a) sydd ddim yn ddilys (valid) bellach. [1]


DIWEDD Y PAPUR


1 0
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8(a)(i)    045(°) ± 2° B1 
 


Dylid anwybyddu unrhyw gyfeiriad ychwanegol sy'n 
cael ei gynnwys, er enghraifft G(ogledd) Dd(wyrain) 
(neu gyfeiriad anghywir) 
B0 am 45° ± 2° a/neu G(ogledd) Dd(wyrain) 
 


8(a)(ii)   202(°) ± 2° B1 
 


 


8(b)(i) Gweld  (Aberdaugleddau i Riwabon) 90 × 1⅓  
        NEU        (Riwabon i Abertawe)    80 × 1¼ 
 
 
 
 
 
 
(Aberdaugleddau i Riwabon) 120 (milltir) 
A (Riwabon i Abertawe)    100 (milltir) 
 
 
 
 
  (Cyfanswm y pellter)                               220 (milltir) 


M1 
 
 
 
 
 
 
 


A2 
 
 
 
 
 


B1 
 


Am syniad priodol buanedd x amser. 
Dylid caniatáu gweld 


• 90 x 80 (munud)  
• 80 x 75 (munud)  
• 90 × 1.3(3) 
• 90 × 1.2(0) 
• 80 × 1.15 


 
CAO 
A1 am 90 + 30 neu 80 + 20 neu gywerth dim ond 
gan dybio nad oes tystiolaeth o unrhyw gamdybiaeth, 
e.e.  
(80 + 35) 
 
Dilyn trwodd os rhoddwyd o leiaf M1, A1 eisoes wedi'i 
ddyfarnu 


8(b)(ii) (Cyfanswm yr amser yw)        155 (munud),  
neu am weld  80 (munud) a 75 (munud)                                        
 
(Cyfanswm y tanwydd y byddai ei angen yw)  
                     155  × 0.4 × 4.55,  neu 
       80 × 0.4 × 4.55 + 75 × 0.4 × 4.55   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                    282(.1) (litr) 


B1 
 


 
M2 


 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
 


 
 
 


A2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
 


 
 
 
Dilyn trwodd 'eu nifer o funudau' gan dybio bod dwy 
ran y daith yn cael eu hystyried a bod y ddwy ran yn 
cymryd > 60 munud 
 
Mae defnyddio ‘÷2.5’ yn gywerth â ‘×0.4’ (cyfeirir ato 
fel 'lluoswm' yn y manylion ar gyfer M1 ac A1) 
 
M1 am weld  


• lluoswm unrhyw ddau o blith 155, 0.4 a 4.55 
wedi'i weld, NEU 


• lluoswm unrhyw ddau o blith 80, 0.4 a 4.55 
wedi'i weld A lluoswm unrhyw ddau o blith 75, 
0.4 a 4.55 wedi'i weld A bwriad i gyfrifo swm 
y ddau luoswm hyn 


 
CAO, dylid derbyn 280 (litr) dim ond os yw 282(.1) 
wedi'i weld 
A1 am weld unrhyw un o'r canlynol, gan dybio bod o 
leiaf M1 eisoes wedi'i ddyfarnu: 


• 0.4 × 705.25 
• 0.4 × 364 
• 0.4 × 341.25 
• 4.55 × 32 
• 4.55 × 30 
• 4.55 × 62  
• 1.82 × 155  
• 1.82 × 80  
• 1.82 × 75  


NEU  
A1 am un o'r ddau gam enrhifo lluosymiau wedi ei 
gyfrifo'n gywir 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


 (b) Mae Bwced B i’w weld isod. Mae’n fathemategol gyflun â (similar to) Bwced A.


28·6 cm


Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa


  Cyfrifwch nifer y galwyni mae Bwced B yn gallu eu dal os yw’n llawn. [6] 


Cofiwch:


1 galwyn = 8 peint
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


9.  
Hyd yr ochrau yn Ciwboid B = 5 (cm), 3(cm), 6 (cm)  
 
Cyfaint Ciwboid B = 5 x 3 x 6           
                                                   = 90 (cm3)         


 
B1 


 
M1 
A1 


 
Dylid dyfarnu B1 am (uchder =) 6 (cm), gan dybio nad 
yw'r hyd a'r lled hefyd wedi eu lluosi â 3. 
Dilyn trwodd ‘eu huchder’ x 5 x 3 


Dull arall 
 (Cyfaint Ciwboid A =) 5 x 3 x 2 
 
                                   =   30 (cm3) 
 
 (Cyfaint Ciwboid B =)   90 (cm3) 
 


 
M1 


 
A1 


 
B1 


 


 
 
 
 
 
Dilyn trwodd ar gyfer eu cyfaint deilliadol neu'r cyfaint 
maen nhw wedi'i ddatgan ar gyfer Ciwboid A’ 
 


Trefnu a Chyfathrebu. 
 
         
          
 
 
 
 
 
 
            
         Cywirdeb ysgrifennu. 
 


OC1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
W1 


Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 
• esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei 


wneud ym mhob cam o'u hateb 
• gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo 


mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol 
• ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu 


canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb 
 
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 


• dangos eu holl waith cyfrifo 
• gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, 


atalnodi a gramadeg, os o gwbl 
• defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith 


cyfrifo 
• defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol 


ayyb 
10.(a)(i) Tynnu chwech (o'r term blaenorol) B1 Dylid derbyn 'cymryd 6 i ffwrdd' neu '(mae'n mynd) i lawr 


fesul 6'. 
Dylid caniatáu -6.  
B0 am n-6 


10.(a)(ii) Dyblu (y term blaenorol) B1 Dylid derbyn 'lluosi â 2' neu '2 waith cymaint'. 
Dylid caniatáu ×2.   
B0 am n×2 


10.(b)(i) x + 3 B1 Marcio'r ateb terfynol. 
10.(b)(ii) (£)15g B1 Marcio'r ateb terfynol. Dylid derbyn 15 × g 
11.(a)            28·34   neu  1417/50  neu  2817/50   ISW  B2 B1 am weld 23·04   NEU   am weld 5·3. 


Os B0 dylid caniatáu SC1 am 28 neu 28·3 
11.(b)      34·8     neu   174/5  neu  344/5                ISW B1  
12.(a)           (19 − 18·2 =)     0·8 B2 B1 am weld 19  NEU am weld −18·2.                 OND 


B0 am 19f − 18·2g.     
Marcio'r ateb terfynol. 


12.(b)                 7x =  16 
                        (x =) 16/7 
                                       (x=) 2·3 (i 1 lle degol) 


B1 
B1 
B1 


 
Dilyn trwodd o 7x = k.  Dylid caniatáu 16 ÷ 7   
Dylid dilyn trwodd o unrhyw ffracsiwn sydd angen ei 
dalgrynnu. 
Marcio'r ateb terfynol.  
Mae (x =) 2·2…. yn ymhlygu B1B1B0. 
Dylid caniatáu 2·3 wedi'i fewnblannu, B1B1B0 


13.(a)                    4 awr 45 mun B1  
13.(b)                                                         2·4 km B1  
13.(c)                    


Mae 7km yn llai na 5 
milltir CYWIR  


Mae 1kg yn llai na 2 
bwys (lb)  ANGHYWIR 


Mae 1 litr yn llai nag 1 
peint  ANGHYWIR 


Mae 8 litr yn llai na 
900cm3  ANGHYWIR 


 


 
 


B2 
 
 


 
 
Am y 4 yn gywir. 
B1 am 3 yn gywir. 
 
 












(3300N20-1) Trowch y dudalen.


3
3


0
0


N
2


0
1


0
9


9
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.09


9. Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn 
ysgrifennu.


 Mae Ciwboid A yn cynnwys nifer o giwbiau fel sydd i’w weld isod.
 Hyd ymyl (edge) pob ciwb yw 1 cm.


uchder


lled


hyd


 Mae ciwboid gwahanol, Ciwboid B, â’r un hyd a lled â Chiwboid A.
 Mae uchder Ciwboid B yn 3 gwaith cymaint ag uchder Ciwboid A.


 Beth yw cyfaint Ciwboid B?
 Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3 + 2 TCY]


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 












 












 



Sticky Note

Ateb hollol gywir drwy ddefnyddio'r ffactor cyfaint B1B1 M1A1 M1A1












 












 



Sticky Note

Ateb hollol gywir drwy ddefnyddio'r dull arall B1B1 M1A1 M1A1












 












 



Sticky Note

Mae'r dull i cyfrifo'r cyfaint yn anghywir, ac hefyd dylse nhw for wedi rhannu efo 1000 i trosi'r cyfaint mewn i litrau.Û1B1 M0A0 M0A0
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B1M1A1 OC0W0 – Ateb yn fathemategol gywir. Mae’r camau wedi eu labelu ond nid yw’r ymgeisydd wedi dangos gwaith cyfrifo ac mae’r unedau ar gyfer cyfaint yn anghywir felly ni ddyfarnir marciau OCW
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Atebion cywir i gyd eto gyda diagramau yn dangos y ddau sefyllfa.  Rhan b) yn cael y marc am y linell olaf.
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Rhannau a) a b) yn cael marciau llawn.  Dim marc yn c), na chwaith yn ch) - mae son fod y cyflymiad yr un fath ond roedd angen manylu pellach yn egluro gyda’r un cyflymder cychwynnol , y byddai’r gwrthrych yn cyrraedd yr un uchder ag o’r blaen.





		Q9 Example 3.pdf

		Blank Page



		Q8 example 3.pdf

		Blank Page














		Q5 example 1.pdf

		Blank Page



		Q8 example 1_Redacted.pdf

		Blank Page


















		Q5 Example 2.pdf

		Blank Page



		Q8 example 2_Redacted.pdf

		Blank Page

		Blank Page












 












 


9 
© WJEC CBAC Cyf. 


C
W
8 


Datrysiad Marc  Nodiadau 


 
(a) 


 
𝑣𝑣2 = 𝑢𝑢2 + 2𝑎𝑎𝑦𝑦,  𝑣𝑣 = 0,𝑎𝑎 = ±𝑦𝑦, 𝑦𝑦 = ±10 
0 = 𝑢𝑢2 + 2(±9 ∙ 8)(∓10) 
𝑢𝑢 = (∓)14        (ms−1) 
 


 


 
M1 
A1 
A1 


 


[3] 
 


 
 
𝑦𝑦 yn gwrthwynebu 𝑦𝑦 
Yn argyhoeddi 


 
(b) 


 
𝑦𝑦 = 𝑢𝑢𝑡𝑡 + 1


2𝑎𝑎𝑡𝑡
2, 𝑦𝑦 = ±0 ∙ 9 ,𝑢𝑢 = ±14,𝑎𝑎 = ±𝑦𝑦  


±0 ∙ 9 = (∓14)𝑡𝑡 + 1
2
(±9 ∙ 8)𝑡𝑡2 


 
4 ∙ 9𝑡𝑡2 − 14𝑡𝑡 − 0 ∙ 9 = 0 (oe) 
Datrys eu cwadratig nhw 
�𝑡𝑡 = 14±�196−4(4∙9)(−0∙9)


9∙8
�           


 
𝑡𝑡 = 2 ∙ 9 𝑦𝑦   (𝑟𝑟ℎ𝑎𝑎𝑖𝑖𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑦𝑦𝑎𝑎 𝑖𝑖 1 𝑝𝑝.𝑎𝑎. ) 
              
 


 
M1 


 


A1 
 
 


 
m1 


 
 
 


A1 
 


[4] 
 


 
 
 


𝑦𝑦 a 𝑦𝑦 yn gwrthwynebu 𝑢𝑢 
 
 


Cyfrifiannell yn rhoi 𝑡𝑡 = 10+√109
7


 
 
 
 
cao 


 
(c) 


 
Unrhyw dybiaeth synhwyrol. 
e.e.  Pêl wedi'i modelu fel gronyn. 
        Mae'r cyflymiad oherwydd disgyrchiant yn 
gyson. 


 
 


B1 
 


[1] 
 


 
 
 


 
(ch) 


  


  
(Ni fyddai'r bêl yn cyrraedd y nenfwd.) 
 


Mae'r cyfrifiadau'n annibynnol ar fàs/pwysau'r 
bêl. 


 
 
 


B1 
 


[1] 
 


 
 
 


Cyfanswm ar gyfer Cwestiwn 8 9  
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Marciau llawn yma.  Rhan a)gyda arwyddion cywir a dangos dealltwriaeth sy’n arwain at u=14m/s, maent  wedi defnyddio’r dull mwyaf cryno yn rhan b) a wedi dewis yr ateb positif a talgrynnu’n gywir, (nid oedd llawer o bobl wedi defnyddio y dull yma) ac atebion cywir ar gyfer c) a ch).
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Marciau llawn yn rhan a), yn defnyddio dull dau ran yn b) yn gywir ond colli’r marc olaf am beidio talgrynnu i un lle degol gywir.  Rhan c) yn gywir, dim marc am ch).
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Ateb tebygol yma. Mae'r ymgeisydd yn dangos gwaith cywir ar gyfer Banc Gwynedd yn unig. M0A0 M1A0 B1
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  Mae Lowri’n cicio pêl-droed i fyny yn fertigol â’r buanedd u ms–1 o bwynt sydd 0∙9 m 
uwchlaw tir llorweddol. Mae’r bêl yn cyrraedd uchder mwyaf o 10∙9 m uwchlaw’r ddaear. 
Gallwch dybio nad oes dim gwrthiant aer yn gweithredu ar y bêl yn ystod ei mudiant.


 a) Dangoswch fod u = 14. [3]


 b) Darganfyddwch yr amser rhwng y bêl yn cael ei chicio a’r bêl yn taro’r ddaear. 
Rhowch eich ateb yn gywir i un lle degol. [4]


 c) Yn ogystal â’r dybiaeth (assumption) sydd wedi’i rhoi yn y cwestiwn, ysgrifennwch 
un dybiaeth ychwanegol rydych chi wedi’i gwneud yn eich datrysiad. [1]


 ch) Mae Lowri nawr yn mynd i mewn i neuadd chwaraeon lle uchder y nenfwd (ceiling) 
yw 11∙5 m. Mae hi’n credu os bydd hi’n cicio pêl ysgafnach i fyny yn fertigol o’r un 
uchder o 0∙9 m uwchlaw’r llawr, â’r un buanedd cychwynnol o 14 ms–1, yna byddai’r 
bêl yn taro’r nenfwd.


  Esboniwch pam mae’n bosibl na fydd hynny’n wir yn ôl y model hwn. [1]


  Mae gronyn yn symud mewn llinell syth fel bod ei gyflymiad a ms–2 ar amser t eiliad wedi’i 
roi gan


   ar gyfer 0 X t X 5,


   ar gyfer t 1 5.


  Ar amser t = 0, cyflymder y gronyn yw 12 ms–1.


 a) Ar gyfer 0 X t X 5, darganfyddwch fynegiad ar gyfer cyflymder y gronyn ar 
t eiliad. [3]


 b) Trwy hyn, darganfyddwch gyflymder y gronyn pan mae t = 14. [3]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Datrysiad Marc  Nodiadau 


 
(a) 


 


𝑣𝑣 = �(2𝑡𝑡 − 8) dt 


 
𝑣𝑣 = 𝑡𝑡2 − 8𝑡𝑡 (+𝐶𝐶) 
 
Pan fydd 𝑡𝑡 = 0, 𝑣𝑣 = 12  
𝐶𝐶 = 12 
𝑣𝑣 = 𝑡𝑡2 − 8𝑡𝑡 + 12 
 
 
 


 
M1 


 
 


A1 
 


 
 


A1 
 


[3] 
 


 
Ymgais i integru 𝑎𝑎 gan weld o 
leiaf un cynnydd mewn pŵer 
 
 
 
 


cao 
 
 


 
(b) 


 
Yn 𝑡𝑡 = 5,   𝑣𝑣 = (5)2 − 8(5) + 12 
                𝑣𝑣 = −3 
 
Defnyddio 𝑎𝑎 = 2 ar gyfer 𝑡𝑡 > 5 (cyflymiad 
unffurf) 
𝑣𝑣 = 𝑢𝑢 + 𝑎𝑎𝑡𝑡, 𝑢𝑢 = −3,𝑎𝑎 = 2, 𝑡𝑡 = 14 − 5  
𝑣𝑣 = −3 + (2)(9) 
𝑣𝑣 = 15   (ms−1)     
 
 
Datrysiad arall  
Ar gyfer 𝑡𝑡 > 5,  


𝑣𝑣 = �2 dt = 2𝑡𝑡 (+𝐶𝐶) 


 
Pan fydd 𝑡𝑡 = 5, 𝑣𝑣 = −3  
𝐶𝐶 = −13 
𝑣𝑣 = 2𝑡𝑡 − 13 
 
Yn 𝑡𝑡 = 14,   𝑣𝑣 = 2(14) − 13 
 
                  𝑣𝑣 = 15   (ms−1)     
 
 


 
 


B1 
 
 


M1 
 


A1 
 


[3] 
 
 
 
 
 
 


(B1) 
(M1) 


 
 


 
 


(A1) 
 


([3]) 
 


 
Dilyn trwodd mynegiad 
cwadratig yr ymgeisydd ar 
gyfer 𝑣𝑣 o (a) ar gyfer 𝑡𝑡 = 5 yn 
unig. 
 
Naill ai ‘eu 𝑢𝑢’ neu  𝑡𝑡 yn gywir 
 
Dilyn trwodd 𝑣𝑣 anghywir o (a) 
gan dybio bod B1 wedi'i 
ddyfarnu 
a 𝑡𝑡 = 9 
 
 
 
 
 
Integru gydag ymgais i ganfod 
𝐶𝐶 gyda 𝑡𝑡 ≠ 0, 𝑣𝑣 ≠ 12 
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  Mae Lowri’n cicio pêl-droed i fyny yn fertigol â’r buanedd u ms–1 o bwynt sydd 0∙9 m 
uwchlaw tir llorweddol. Mae’r bêl yn cyrraedd uchder mwyaf o 10∙9 m uwchlaw’r ddaear. 
Gallwch dybio nad oes dim gwrthiant aer yn gweithredu ar y bêl yn ystod ei mudiant.


 a) Dangoswch fod u = 14. [3]


 b) Darganfyddwch yr amser rhwng y bêl yn cael ei chicio a’r bêl yn taro’r ddaear. 
Rhowch eich ateb yn gywir i un lle degol. [4]


 c) Yn ogystal â’r dybiaeth (assumption) sydd wedi’i rhoi yn y cwestiwn, ysgrifennwch 
un dybiaeth ychwanegol rydych chi wedi’i gwneud yn eich datrysiad. [1]


 ch) Mae Lowri nawr yn mynd i mewn i neuadd chwaraeon lle uchder y nenfwd (ceiling) 
yw 11∙5 m. Mae hi’n credu os bydd hi’n cicio pêl ysgafnach i fyny yn fertigol o’r un 
uchder o 0∙9 m uwchlaw’r llawr, â’r un buanedd cychwynnol o 14 ms–1, yna byddai’r 
bêl yn taro’r nenfwd.


  Esboniwch pam mae’n bosibl na fydd hynny’n wir yn ôl y model hwn. [1]


  Mae gronyn yn symud mewn llinell syth fel bod ei gyflymiad a ms–2 ar amser t eiliad wedi’i 
roi gan


   ar gyfer 0 X t X 5,


   ar gyfer t 1 5.


  Ar amser t = 0, cyflymder y gronyn yw 12 ms–1.


 a) Ar gyfer 0 X t X 5, darganfyddwch fynegiad ar gyfer cyflymder y gronyn ar 
t eiliad. [3]


 b) Trwy hyn, darganfyddwch gyflymder y gronyn pan mae t = 14. [3]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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